广东外语外贸大学
全国硕士研究生入学考试专业课试题




专业：         语言学及应用语言学           

考试科目：     汉语语言学                   



考生须知
1．本试卷共   7   页。
2．答案必须写在答题纸上，写在试题册上无效。
3．答题时一律使用蓝、黑色墨水笔或圆珠笔作答，用其它笔答题不给分。
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)4．考试时间为   3  小时，成绩满分  150   分。
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广东外语外贸大学研究生入学考试
语言学及应用语言学专业《汉语语言学》试题

[bookmark: _GoBack]壹 现代汉语（共100分）

一、对应题号填空（每题1分，共10分）
1.在汉语的七大方言中，分布地域最广、使用人口最多的方言是（           ）。
2.气流在口腔或咽头受到阻碍而形成的音素叫做（          ）。
3.汉语普通话音节最长的有（       ）个音素。
4.汉字发展史上，第一次规范化的文字是（        ）
5.根据国家语委2013年发布的《通用规范字表》，一级字表有（        ）个汉字。
6.由（            ）构成的词叫做单纯词。
7.词义的演变包括词义的扩大、词义的缩小和词义的（           ）
8.量词可分为两类，一类是名量词，一类是（          ）。
9.名词性短语里中心语前面的修饰语叫（         ）。
10.修辞学上说的两大分野是指（        ）修辞和消极修辞。

二、判断正误，正确的打√，错误的打X（每题1分，共10分）
11.汉语各方言之间，差异最大的是词汇，最小的是语音。         
12.汉语共有4个复辅音，它们是：zh、ch、sh、ng。             
13.普通话中的单元音韵母是10个。                            
14.早在三千年前的甲骨文是汉字的萌芽形式。                   
15.现代汉字的5种基本笔画是“点、横、竖、撇、捺” 。        
16.“马虎”（粗心）是两个音节、两个汉字、一个语素。          
17.“猩猩”和“星星”都是单纯词。                         
18.动词、形容词合起来可称为“谓词”。                      
19.“玩了一个下午”中的“一个下午”是宾语。                
20.“人穷志不穷”运用了拟人的修辞手法。                    

三、单选题，将相应的字母与题号对应作答（每题1分，共10分）

21.下列音素中，发音方法与其他不同类的一个辅音是          
       A. b         B. d          C. j         D. f     
22. 下列词语中，第一个音节应变读为35的是                
  A. 水波      B. 水渠       C. 水产     D. 水量
23. 汉字的“四定”是指定量、定序、定音和                 
      A. 定形      B. 定义       C. 定格     D. 定码
24. 下列汉字中，造字法与其他几个不同类的一个是           
A. 尘        B. 甘         C. 众       D. 明
25. 汉字、音节、语素的关系比较负责，“玫瑰花儿”是        
    A.3个汉字、3个音节、3个语素   B.4个汉字、4个音节、4个语素
C.4个汉字、3个音节、4个语素   D.4个汉字、3个音节、3个语素
26. 依据黄伯荣《现代汉语》教材，汉语的句法成分共有      
      A．8种      B. 5种        C. 9种       D. 4种
27. 下列词语中，不是副词的是                             
 A. 一向       B. 一致       C. 一并      D. 一定
28.下列短语中带多层定语的是                              
A. 那位玩游戏的小男孩           B. 他爷爷的爷爷 
      C. 我的大学同屋的女朋友         D. 长的短的粗的细的头发
29. 下列句子中关联词连接单句的是                         
   A.只有热爱生活，才会热爱工作。  B. 尽管很努力，效果仍不理想。
   C. 一边学习，一边打工。         D. 无论什么情况，我们都要坚持。
30.“忧郁的小河”、“悲惨的皱纹”运用的修辞格是
A  拟人                        C  比喻
B  移就                        D  借代

四、辨析题（20分）
（一）辨析下列词语的结构方式，请对应词语作答（每题1分，共8分）
   31.瞄准（        ）     32.清浊（        ）     33.痛骂（         ）   
   34.自戕（        ）     35.老师（        ）     36.司令（         ）
   37.翩翩（        ）    38.偏偏（        ）

（二）辨别下列加点词的词性，对应题号作答。（每题1分，共6分）
39．抄袭是学术的不端行为。                           
      学界总有些人爱抄袭。                             
40．我并没有你说的那么多优点。                       
      我并没有说你有那么多优点。                       
41．迎面走来的是一位戴黑框眼镜的。                   
      他昨天是戴了一副黑框眼镜的。

（三）辨别下列句型结构，对应题号写出句型名称。（每题1分，共6分）
42．云溪河上飘来好多紫金花瓣。                          
43．你心里那点小九九我还不清楚？                        
44．谁能告诉我怎么考过四六级啊？                                                   
45．记者找村长调查村里受灾的情况。                        
46. 记者要村长调查村里受灾的情况。                        
47．我觉得你应该好好总结这次教训。                      

五、分析题（30分）
（一）分析下列形声字，根据表意情况进行分组，说明汉语形声字的形旁表意特点（5分）
    48. 江  汤  浴  河  汗  浅  温  洗  湖   海  淋  沐  洋  酒  汽  浪  涕  汁  洪  油  泡  淹  清  浑  淡  深  游   浓

  （二）运用层次分析法分析下列短语，多义短语要作不同分析（共10分）
49. 去年回了一趟老家 


50. 弟弟把剩下的饭菜全部吃光了


51. 警惕衰退的X国想搞垮中国

   
   （三）分析下列句子，如果是单句，请用规定的符号标示出句子成分；如果是复句，则分析分句之间的层次和关系。（共12分）
    单句符号规定如下：主谓之间用‖隔开，主语中心═，谓语中心—，宾语中心    ，定语（   ），状语[  ]，补语<   >，句外成分△△△△
复句分析使用加线法，如|、||、|||，并写明分句之间的关系

    52．只有当面一套背后一套的人，才会获得领导的信任。
    53. 如何加强普通民众的人文素质修养，如何提高整个中华民族的科学文化水平，毫无疑问，是关系亿万人民群众文化精神生活的大事。
    54. 你如果不按人民的意志办， 或者工作不能让人民满意， 人民就有权力
批评你控告你， 甚至罢免你，惩办你。
55. 许多女人之所以还能保持事业家庭二者兼得，不是因为命好，嫁了一个
好丈夫，而是因为她们自身能够有一种自我奋斗的意识，有自身的社会地位。
   
（四）分析下面一段话，看看其中运用了哪些修辞手法（3分）
56. 春节悄悄的来到了人们身边，带来了喜气、福气，还有那合家团聚的机会。 整个城市好像一个待嫁的女孩，浓装淡抹，一派喜庆。 大街上人来人往，大家有的去拜年，有的去买年货，有的全家人去旅游，好一派欢乐的气氛。人们仿佛要把整整一年，甚至一辈子的喜庆都要放在这个时候进行重演。

六、简述题（每题10分，共20分）
57.请按照普通话读音，使用国际音标来标注下列诗句。
曾经沧海难为水，除却巫山不是云。

58.有一个段子说：中国有两个体育项目大家根本不用看，也不用担心。一个是乒乓球，一个是男足。前者是“谁也赢不了”，后者是“谁也赢不了”。二者的意思有何区别，这反映了汉语的什么现象或特点，请用语义、语法、语用进行分析或解释。能否再举出一些其他例证来证明汉语的这些现象或特点？（10分）

贰 古代汉语（共50分）
七、写出下列汉字的六书造字法及本义（每小题2分，共10分）
59.驚
60.末
61.牧
62.葉
63.豆
八、名词解释（每小题5分，共10分）
64.《说文解字》
65.古无轻唇音
九、文言文阅读（阅读文言文并回答66、67两个问题，共30分）
初，楚子[1]将以商臣[2]为大子，访诸令尹子上[3]。子上曰：“君之齿未[4]也。而又多爱，黜乃乱也。楚国之举，恒在少者。且是人也，蜂目而豺声，忍人也，不可立也。”弗听。既又欲立王子职[4]而黜大子商臣。商臣闻之而未察，告其师潘崇[6]曰：“若之何而察之？”潘崇曰：“享江羋[7]而勿敬也。”从之。江羋怒曰：“呼，役夫！宜君王之欲杀女而立职也。”告潘崇曰：“信矣。”潘崇曰：“能事诸乎？”曰：“不能。”“能行乎？”曰：“不能。”“能行大事乎？”曰：“能。” 冬十月，以宫甲围成王。王请食熊蹯[8]而死。弗听。丁未，王缢。谥之曰：“灵”，不瞑；曰：“成”，乃瞑。穆王立，以其为大子之室与潘崇，使为大师， 且掌环列之尹[9]。
（选自《左传·文公元年》）

注释
[1]楚子，楚成王。
[2]商臣，人名，即楚穆王，为楚成王之子。
[3]子上，人名，楚国令尹，名勃，字子上。
[4]齿未，年轻。
[5]职，人名，楚成王的小儿子，商臣之弟。
[6]潘崇，人名，太子商臣之师。
[7]江羋，人名，楚成王的妹妹。
[8]熊蹯，熊掌。
[9]环列之尹，侍卫首长。

66.简答题（用自己的话简要回答下列问题，每小题5分，共20分）
（1）令尹子上为什么不同意立商臣为太子？

（2）商臣是怎样得到废立太子的准确信息的？

（3）楚成王是怎么死的？

（4）为什么谥号为“灵”，楚成王不闭眼，而谥号为“成”就闭眼呢？

67.翻译下面两段话（每段5分）
（1）且是人也，蜂目而豺声，忍人也，不可立也。

（2）潘崇曰：“能事诸乎？” 曰：“不能。”“能行乎？”曰：“不能。”“能行大事乎？”曰：“能。” 

